
Вступительная олимпиада. 8 класс. 2017 год. 

1. Расставьте в кружки на картинке числа от 2 до 9 (без повторений) так, чтобы никакое число не делило 

бы нацело ни одного из своих соседей. 

Ответ: . Возможны и другие картинки. 

2. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 1, ∠𝐴𝐵𝐶 = 36°. Биссектрисы 𝐴𝐾 и 𝐶𝑀 

пересекаются в точке 𝑂. Найдите периметр треугольника 𝐴𝑀𝑂.   

Решение: ∠𝐴𝐵𝐶 = 36°, треугольник 𝐴𝐵𝐶 равнобедренный, откуда ∠𝐴 = ∠𝐶 =
(180° − 36°) ∶ 2 = 72°. Биссектрисы 𝐴𝐾 и 𝐶𝑀 делят углы  по 72° на углы по 36°. 

Таким образом, треугольники 𝐴𝐵𝐾 и 𝐵𝐶𝑀 – равнобедренные (два угла по  36°) и  

𝐴𝐾 = 𝐵𝐾,  𝐶𝑀 = 𝑀𝐵. По условию 𝐵𝐶 = 𝐵𝐴 = 1,  а значит 𝐴𝑀 = 𝐾𝐶. 

Треугольник 𝐴𝑂𝐶 равнобедренный (два угла по 36°),  откуда 𝐴𝑂 = 𝑂𝐶. 

Треугольники 𝐴𝑀𝑂 и 𝐶𝐾𝑂 равны по 2 сторонам и углу между ними.  

( ∠𝑀𝐴𝑂 = ∠𝑂𝐶𝐾 = 36°, 𝐴𝑂 = 𝐶𝑂, 𝐴𝑀 = 𝐶𝐾). Тогда 𝐵𝑀 = 𝐵𝐾 = 1 − 𝐴𝑀. 

Получаем, что периметр треугольника 𝐴𝑀𝑂 равен  

𝐴𝑀 + 𝑀𝑂 + 𝑂𝐴 = 𝐴𝑀 + 𝐾𝑂 + 𝑂𝐴 =  𝐴𝑀 + 𝐾𝐴 = 𝐴𝑀 + 𝐵𝐾 = 𝐴𝑀 + (1 − 𝐴𝑀) = 1. 

 Ответ: 1 

3. Решите систему уравнений:  {
𝑥4 − 𝑦4 = 15,

𝑥2 − 𝑦2 = 3.
       

Решение: {
(𝑥2 − 𝑦2)(𝑥2 + 𝑦2) = 15,

𝑥2 − 𝑦2 = 3.
   Поделив первое уравнение на второе, получим  {

𝑥2 + 𝑦2 = 5,

𝑥2 − 𝑦2 = 3.
 

Сложим оба уравнения: 2𝑥2 = 8;  тогда 𝑥2 = 4, а значит  𝑥 = 2 или 𝑥 = −2. Подставив значения в первое 

уравнение, получим 4 + 𝑦2 = 5, 𝑦2 = 1, тогда 𝑦 = 1 или 𝑦 = −1. 

 Ответ: (2;1), (2;-1), (-2;1), (-2;-1). 

4. Даны натуральные числа 𝑎, 𝑏, 𝑐. Известно, что четыре числа:  
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 являются целыми. Докажите, что хотя бы одно из чисел 𝑎, 𝑏 или 𝑐 равно 1. 

Решение:  сложим первое и четвертое число, получим  
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, вычтем из первого третье число, получим  
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вычтем из первого второе число, получим  
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. Так как все числа были целыми, то их сумма или разность – 
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 – целые, но по условию 𝑎, 𝑏, 𝑐  – натуральные числа. Тогда 𝑎, 𝑏 или 𝑐 могут 

быть равны только 1 или 2.  Докажем, что хотя бы одно из чисел 𝑎, 𝑏 или 𝑐 равно 1 от противного. Если 

среди них нет 1, то  все  числа 𝑎, 𝑏, 𝑐  равны 2, тогда  
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противоречие. 

5. Найдите максимальное значение выражения 𝑥𝑦, если 𝑥 + 𝑦 = 1.       

Решение. Первый способ. 𝑦 = 1 −  𝑥, тогда   

𝑥𝑦 = 𝑥(1 −  𝑥) = 𝑥 −  𝑥2 =  − 𝑥2 + 𝑥 = − ( 𝑥2 − 2 ∙
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так как квадрат всегда неотрицателен. Максимальное значение 
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Второй способ. Из  условия получаем, что 𝑥𝑦 = 𝑥(1 −  𝑥). Рассмотрим функцию 𝑓(𝑥) = − 𝑥2 + 𝑥.  Ее 

график – парабола, ветви которой направлены вниз. Наибольшее значение квадратичной функции 

достигается в вершине параболы, при 𝑥 =
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Ответ:   Максимальное значение выражения 𝐱𝐲  равно  
𝟏

𝟒
. 

6. Три бегуна, Андрей, Борис и Саша, соревновались в беге на 100 метров. Когда Андрей добежал до 

финиша, Борис отставал от него на 10 метров. Когда Борис добежал до финиша, Саша отставал от него на 

10 метров. На сколько метров отставал Саша от Андрея в тот момент, когда Андрей финишировал? 

Решение: Пока Андрей бежал 100 м, Борис пробежал 90 м, поэтому скорость Бориса составляет 0,9 

скорости Андрея. Пока Борис бежал 100 м, Саша пробежал 90, поэтому скорость Саши составляет  0,9 

скорости Бориса или 0,81 скорости Андрея. Пока Андрей бежит 100 м, Борис пробежит 81 м, т.е. отстанет 

от него на 19 м. 

 Ответ: на 19 м. 

 


